



清华大学苏世民学者项目启动仪式在京举行

习近平和奥巴马致贺信

4月21日下午，“清华大学苏世民学者项目”启动仪式在人民大会堂举行。国家主席习近平、美国总统奥巴马分别致贺信。国务院副总理刘延东出席仪式并致辞。

习近平在贺信中对项目启动表示诚挚的祝贺。他指出，教育决定着人类的今天，也决定着人类的未来。人类社会需要通过教育不断培养社会需要的人才，需要通过教育来传授已知、更新旧知、开掘新知、探索未知，从而使人们能够更好认识世界和改造世界、更好创造人类的美好未来。习近平强调，今天的世界是各国共同组成的命运共同体。战胜人类发展面临的各种挑战，需要各国人民同舟共济、携手努力。教育应该顺此大势，通过更加密切的互动交流，促进对人类各种知识和文化的认知，对各民族现实奋斗和未来愿景的体认，以促进各国学生增进相互了解、树立世界眼光、激发创新灵感，确立为人类和平与发展贡献智慧和力量的远大志向。

奥巴马在贺信中表示，教育交流对于塑造学生全面人格、推动国家间的深入理解和相互尊重，发挥着重要的作用。在当前复杂多变的世界环境下，我们所面临的挑战更需要国家之间、人民之间加强合作，建立起富有活力的联系。

刘延东在致辞中说，加强人文交流，

基础在教育，未来在青年，关键在民众的参与。她相信在大家的共同努力下，此项目一定能办成促进高等教育发展的典范、培养青年领军人才的摇篮、深化人文交流合作的平台。

“清华大学苏世民学者项目”是清华大学为适应中国走向世界、迎接全球化的挑战而开设的全球学者项目，由清华大学和美国黑石集团主席苏世民先生合作设立。该项目将面向全球顶尖大学选拔优秀本科毕业生到清华进行研究生学习，培养具有宽广国际视野、优秀综合素质和卓越的领导能力，同时了解中国社会、理解中国文化，有志于为促进人类文明与进步、世界和平与发展贡献聪明才智的未来领导者，努力为变化中的中国和世界作出重要贡献。

校长陈吉宁在致辞中代表清华大学对刘延东、苏世民先生及夫人、顾问委员会成员、学术委员会成员和各位领导专家表示衷心的感谢。希望通过这个项目的实施，为世界的未来领导者提供一个认识中国、熟悉中国、理解中国的教育平台，帮助他们成长为视野开阔、素质全面、具备跨文化领导力的杰出人才。党委书记胡和平主持启动仪式。

苏世民在致辞中表示，当前中美关系已成为国际社会最具影响力的双边关系，

□ 今日清华

了解中国对于美国而言是 21 世纪最重要的一步，因为中国已经不再是一门“选修课”，而是一门“核心必修课”。他希望能将苏世民学院打造成一块“磁铁”，招收到全球最优秀、最具领导潜力的学生，让他们亲身了解中国，感受中国的巨大变化。他希望此项目能不断壮大发展，成为缔结国与国之间友好交流的纽带。

启动仪式上还播放了美国国务卿约翰·克里和美国原国务卿亨利·基辛格祝贺项目启动的视频。

“清华大学苏世民学者项目”的课程体系设计将以世界与变化的中国为主线，突出全球视野和中国视角，通过深度考察中国社会，理解全球化背景下中国的变化，探讨世界发展的共性问题 and 现实挑战。项目以知识、能力、思维与品格相融合的课程与训练作为主体，首期设置公共政策、工商管理、国际关系三个领域，未来还计划增设工程科技领域。项目强调扁平化、体验式学习，采用集开放式教学、师生互动交流、跨学科素质培养、生活服务配套于一体的书院式教学模式，还将通过多国学生共同学习、共同研究的经历，构建全球校友平台、导师网络和终身学习社区，为项目成员提供受益终身的社会网络。

“清华大学苏世民学者项目”设立顾问委员会、学术委员会、招生委员会以及讲席教授制度。项目顾问委员会邀请了包括英国前首相布莱尔、美国前国务卿基辛格、诺贝尔奖获得者杨振宁、耶鲁大学校长莱文等在内的各界人士，为项目发展提供咨询建议。学术委员会邀请中国工程院院长周济、牛津大学前校长柯林·卢卡斯、

哈佛大学文理学院前院长柯伟林、耶鲁大学本科生院副院长爱德华兹等全球杰出的教育人士，探讨创新项目特色和培养模式，引领教育教学发展方向。项目招生委员会由国内外一流大学的著名学者或富有经验的高级行政管理人士组成，学生选拔将注重学术表现、领导能力、国际视野和社会责任感等方面，以吸引来自世界各国最优秀的未来领导者。项目将采取分区招生模式，前期推荐采取著名大学和知名人士推荐的方式，第一期招生人数为 100 人，以后逐渐扩大至 200 人。项目将面向全球公开招聘 10 名左右国际知名学者或顶级业界专家作为讲席教授并担任学生导师。

美国黑石集团创始人苏世民先生以个人名义为“清华大学苏世民学者项目”捐赠了 1 亿美元。此后，项目又在短短 6 个月内募集到 1 亿美元。未来，苏世民先生和清华大学将再筹集 1 亿美元，为项目提供永久运行基金。“清华大学苏世民学者项目”共有 3 亿美元的捐赠资金，这也是中国迄今为止从海外获得的最大单项慈善捐赠。

“清华大学苏世民学者项目”的书院建筑命名为“苏世民书院”，由美国耶鲁大学建筑学院院长、后现代主义建筑风格创始人之一罗伯特·斯特恩教授主持设计。整座建筑位于学校中心位置，总建筑面积 24000 平方米，采用合院式布局，由东至西依次围合出庄重大气的入口广场和静谧雅致的内庭院。该建筑已于 10 月 25 日举行了奠基仪式，计划于 2016 年落成使用。在集古典传统与现代气息、融东方神韵与西方风格于一体的清华园中，苏世民书院将成为一道新的校园景观。（卢小兵等）